

сти при подготовке приговоров. Вызывает сомнение в ряде случаев обоснованность назначения условного осуждения в отношении лиц, ранее судимых за тяжкие преступления, в том числе связанные с незаконным оборотом наркотических средств. Не всегда суды должным образом подходят к оценке обстоятельств, влияющих на решение вопроса о применении отсрочки отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим детей в возрасте до 14 лет (ч. 1 ст. 82 УК РФ)

5. При изучении судебной практики были отмечены также факты ошибочной квалификации действий лиц, осуществляющих приобретение, перевозку наркотических средств без цели сбыта, а также сбыт указанных средств и действий посредников в сбыте.

*Р.В. Снимщиков**

НАРКОСИТУАЦИИ В ГОРОДЕ РЖЕВЕ И РЖЕВСКОМ РАЙОНЕ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ

Одним из видов преступлений против здоровья населения являются преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Помимо роста распространения наркотических средств и психотропных веществ, с каждым годом происходит их качественное изменение, появляются новые виды, на первый взгляд, вполне безобидные, что приводит к росту числа лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ.

В современных условиях особая важность борьбы с незаконным распространением наркотических средств связана с увеличением числа лиц, их потребляющих, а также лиц, вовлечённых в преступную деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотических средств. Немаловажен и тот факт, что в последнее время возросло количество зарегистрированных преступлений и судимостей за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков.

Масштабы и темпы распространения наркомании в стране таковы, что ставят под вопрос физическое и моральное здоровье молодёжи и будущее значительной её части, социальную стабильность российского общества в уже ближайшей перспективе.

Анализ обстановки по линии борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ на территории города Ржева и Ржевского района Тверской области позволяет сделать следующий вывод: к числу наиболее распространённых видов наркотических

* Снимщиков Роман Владимирович - заместитель начальника Ржевского МРО УФСКН России по Тверской области, подполковник полиции

средств на данной территории относятся диацетилморфин (героин), метамфетамин, амфетамин, каннабис (марихуана), маковая солома.

Источники поступления наркотиков на территорию города Ржева и Ржевского района на протяжении длительного времени продолжают оставаться без изменений.

Так, наркотические средства диацетилморфин (героин), амфетамин, метамфетамин, метадон чаще всего поступают из городов Тверь, Вышний Волочок, Бологое, Москва, Санкт-Петербург. В октябре 2009 г. был перекрыт канал поставки в город Ржев наркотического средства амфетамин из города Санкт-Петербург, а в ноябре канал поставки наркотического средства диацетилморфин (героин) из города Сафоново Смоленской области.

В структуре «чёрного рынка» продолжают доминировать наркотические средства, изготавливаемые из наркотикосодержащих растений: конопли, мака. Анализ показывает, что более 80% наркотиков, изымаемых из незаконного оборота, производятся из данных растений.

Наркотические средства каннабис (марихуана), маковая солома имеют местное происхождение. По имеющейся в отделе информации на территории оперативного обслуживания ежегодно производится незаконный посев наркотикосодержащих растений (мак, конопля); были выявлены очаги произрастания наркотикосодержащего растения – конопля, как на территории города Ржева (частный сектор «Опоки», посёлок РТС, Зеленькино), так и на территории Ржевского района (деревня Семёново, около деревень Почиталово, Глебово и Бахмутово). Специально культивируемых посевов наркокультур на территории оперативного обслуживания не производится.

В последнее время просматривается тенденция к увеличению доли синтетических наркотиков в общей массе изъятых из незаконного оборота наркотических средств (так, в 2008 г. было изъято около 50 г наркотических средств синтетического происхождения, в 2009 г. – около 900 г).

Кроме этого, доставку наркотических средств осуществляют студенты, обучающиеся в крупных городах и приезжающие на выходные дни и каникулы. Но здесь необходимо отметить, что студенты привозят наркотические средства в малом количестве для личного потребления, не превышающем крупный размер.

Были выявлены случаи, когда лица, допускающие немедицинское потребление наркотических средств, «в складчину» собирают определённую денежную сумму для покупки партии наркотика (оптом), после чего осуществляют незаконное приобретение наркотиков, преимущественно диацетилморфина (героина) и метадона.

Вместе с тем мы не исключаем возможности ввоза наркотических средств контрабандным путём.

В результате проделанной работы произошло незначительное повышение цен на все виды наркотиков. Хотелось бы отметить, что цена

за условный вес наркотического средства остаётся примерно на прежнем уровне: уменьшается масса наркотика в условном весе, а также качество (например, содержание амфетамина снизилось с 42% до 10 – 15%, то есть увеличивается доля посторонних примесей; условный вес снизился с 0,9 г до 0,2 г).

Основными сбытчиками наркотиков являются, как правило, их потребители. Они осуществляют сбыт наркотиков самостоятельно, стараясь не втягивать в свою преступную деятельность других лиц, а денежные средства, полученные от незаконного сбыта, тратят на приобретение новой партии, тем самым обеспечивая себя бесплатным и непрерывным количеством наркотиков для личного потребления. Поэтому данные лица чаще всего действуют в одиночку и осуществляют сбыт наркотиков мелкими партиями, что связано с низким уровнем платежеспособности населения.

Отмечены социальные причины вовлечения в среду наркомании новых потребителей. Ими являются незанятость молодежи, нерешённость проблем досуга, несовершенство законодательства, безнравственность общества, благоприятная социальная среда (молодёжная клубная культура – «трава – не наркотик», амфетамин как стимулятор на ночных дискотеках) для первого употребления наркотика.

В целях качественного решения задач по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию правонарушений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ целесообразно сосредоточить усилия правоохранительных органов, местных органов власти, иных заинтересованных ведомств и организаций на следующих направлениях:

- активизация работы по взаимодействию с государственными, общественными организациями в сфере профилактики наркомании;
- осуществление профилактических мероприятий в местах массового отдыха молодёжи;
- осуществление ряда разъяснительных мероприятий в школах и общеобразовательных учреждениях, в целях ознакомления с проблемами наркомании.

*Н.Г. Углёва**

ПРОФИЛАКТИКА НАРКОМАНИИ СРЕДИ ШКОЛЬНИКОВ

Для большинства детей школа является основным местом времяпрепровождения и средой, определяющей их дальнейшую судьбу. Общеобразовательные учреждения обладают уникальной возможностью

* Углёва Наталья Георгиевна - учитель русского языка МОУ СОШ № 13 г. Ржева Тверской области, член Общественной палаты Тверской области.